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Scenariusz lekcji matematyki dla klasy | Gimnazjum

Temat: Przedstawianie i odczytywanie informacji przedstawionych za
pomocg wykresow
Cel ogolny :
e rysowanie i analizowanie wykreséw zaleznosci funkcyjnych.
Cele operacyjne:
Uczen umie:
e zaznaczy¢ punkty o danych wspotrzednych w uktadzie XOY,
e odczyta¢ wspoétrzedne punktow zaznaczonych w uktadzie XOY.
Uczen rozumie:
e mozliwosc¢ opisu zjawisk fizycznych jezykiem matematycznym
Uczen potrafi:
e narysowac prosty wykres funkcji, majgc dane umieszczone w tabelce,
e odczyta¢ z wykresu wartosci funkcji dla danego argumentu,
e odczyta¢ dla jakiego argumentu funkcja przyjmuje dang wartosc,
e odczytac i interpretowac informacje przedstawione za pomocg wykreséw

opisujgcych zjawiska zachodzgce w przyrodzie i zyciu codziennym.

Cele wychowawcze:
e ksztattowanie umiejetnosci pracy w parach (pracy zespotowej),

e Cwiczenie umiejetnosci wykorzystania narzedzi matematyki w innych
dziedzinach ,

e rozwijanie dociekliwo$ci poznawczej uczniow.

® rozwijanie umiejetnosci samooceny

Cele edukacyjne:

e doskonalenie umiejetnosci czytania i analizowania tekstow matematycznych i

fizycznych oraz ich wykorzystywania i refleksyjnego przetwarzania.
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Formy pracy:
e praca z cafg klasg,

e praca w parach,

Srodki dydaktyczne:
e karty pracy

e geoplany

Metody pracy:
e rozmowa dydaktyczna,

¢ metoda ¢wiczeniowa — rozwigzywanie zadan;

e praca z geoplanem.

Przebieg lekcji
1) Faza przygotowawcza
a) Sprawy organizacyjno — porzgdkowe:
e sprawdzenie obecnosci.
b) Przypomnienie:
e podstawowych wiadomosci dotyczgcych prostokatnego uktadu
wspotrzednych,
e sposobu odczytywania i zaznaczania wspotrzednych punktow w
uktadzie wspotrzednych.
c) Okreslenie celu i formy pracy na lekgciji.

d) Podanie tematu lekciji.

2) Fazarealizacyjna
Nauczyciel rozdajemy uczniom geoplany, kartki z zadaniami i karty pracy
(zataczniki 1,2 3).
1.Rysowanie wykresow funkgciji.

Korzystajgc z geoplandw kazdy uczen wykonuje wykres punktowy funkcji, majgc dane
przedstawione w tabelce:
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Uczniowie prezentujg efekt swojej pracy na geoplanie, sprawdzajgc nawzajem

poprawnosc¢ rozwigzania. Sporzgdzajg analogiczny wykres liniowy w zeszycie.

2. Cwiczenia w odczytywaniu i analizowaniu wlasnosci funkgji, w tym wykreséw

przedstawiajgcych wielkosci fizyczne (zadania z zatgcznika nr 1).

Cwiczenia wykonujg uczniowie pod kierunkiem nauczyciela.

Komentarz:

a) Jezeli obiekt porusza sie caty czas z takg samg predkoscig to wykres zaleznosci

predkosci od czasu jest prostg rownolegtg do osi odcietych — moéwimy, ze jest to ruch

jednostajny.

Jezeli predkos¢ wzrasta z czasem to obiekt porusza sie ruchem przyspieszonym,

a gdy predkos¢ maleje to ruchem opoznionym.

b) Jezeli w jednym ukfadzie wspotrzednych przedstawiamy dwa wykresy, to w miejscu

przeciecia sie tych wykreséw wartosci obu przedstawionych wielkosci sg takie same.

3. Uczennice i uczniowie dobierajg sie w pary (siedzgcy w jednej tawce) i rozwigzujg

zadania z zatgcznika nr 2, wypetniajgc karty odpowiedzi.

4. Po 10 minutach wyznaczone osoby prezentujg umieszczone w kartach odpowiedzi

wyniki zadan.

3) Faza podsumowujaca

a) wnioski:

Zaleznosci funkcyjne wystepujg w réznych dziedzinach zycia codziennego.

Prezentowanie zaleznosci funkcyjnych za pomocg wykresu pozwala w szybki

sposob okreslac¢ charakter zmian opisywanych wielkosci np. w czasie.

Za pomocg wykresdw mozna przedstawi¢ przebieg bardzo roznych zjawisk

fizycznych

Umieszczajgc dwa wykresy w jednym uktadzie wspotrzednych mozna w prosty

sposbb porownaé przebieg tego samego zjawiska w roznych okresach

czasowych.
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Zadanie domowe:

Zad. 1
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W réznych przepisach kulinarnych ilos¢ potrzebnych produktow np. maki lub cukru
podaje sie w szklankach lub w gramach. Sporzadz tabelke (dla maki i cukru), a na jej
podstawie wykres pokazujgcy mase w gramach maki i cukru w zaleznosci od ilosci

szklanek.

llosé
szklanek

Masa [g]

Przyjmij, ze 3 szklanki maki to 600 g, a 2 szklanki cukru to 500 g.

Zad. 2

Z dowolnego zrddfa (np. prasa, Internet) wykorzystaj dwa wykresy przedstawiajgce
dowolne zaleznosci funkcyjne. Ut6z po 5 pytan do kazdego z wykreséw i odpowiedz

na te pytania.
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Zatgcznik nr 1
Zad.l

Samochdd jadacy z jednakowg szybkoscig zuzywa na kazde 100 km trasy takg samg
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ilos¢ paliwa. Ktory z wykresow przedstawia te sytuacje, odpowiedz uzasadnij.
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Zad.2

Wykresy przedstawiajg predkos¢ samochodu na trasie. Analizujgc poszczegodine
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1. Jaka jest predkos¢ samochodu w kazdym z przypadkéw? Odczytaj z kazdego z
wykresow predkosc¢ w pierwszej, drugiej i trzeciej sekundzie ruchu.
2.Ktéry z wykresow przedstawia ruch jednostajnie prostoliniowy (czyli taki, w ktérym
predkos¢ nie zmienia sie w czasie, jest jednakowa dla kazdej sekundy ruchu?

3. Na ktérym wykresie predkosc rosnie a na ktorym malejewraz z uptywem czasu?
Ktory wykres przedstawia ruch jednostajnie przyspieszony, a ktéry jednostajnie
opozniony?
Zad. 3
Wykres przedstawia zalezno$¢ drogi przebytej przez rowerzyste w czasie wycieczki.
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1. W jakim czasie rowerzysta pokona 30 km?

2. Jakg odlegtos¢ pokonat rowerzysta w ciggu 4 godzin?
3. Z jakg predkoscig w km/h poruszat sie rowerzysta w czasie wycieczki, czyli ile
kilometrow pokonat w czasie jednej godziny?

Zad. 4
Wykres przedstawia temperature powietrza w pierwszych 12 dniach lipca w roku
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1. W ktérych dniach temperatura byta jednakowa w obu latach?
2. Ktére dni byty cieplejsze w 2008, a ktore w 2009 roku?
3. W jakich dniach nastepowato ocieplenie w roku 2008 a w jakich w roku 20097?
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Zatgcznik nr 2
ZADANIA DO SAMODZIELNEGO WYKONANIA

Odpowiedzi nalezy umiesci¢ na karcie pracy.

Zad. 1

Najlepszym sposobem opisywania ruchu jest przedstawienie go za pomocag wykresu.
Dopasuj wykres przedstawiajgcy zmiany predkosci w czasie jazdy do opisanych
sytuacji

g A y C
predkosc predkosc

czas czas
.. B D
predkosc B predkosc
czas czas

1. Kierowca rusza ze skrzyzowania po zmianie Swiatet

2. Kierowcy wbiega pod samochdéd dzik, na szczes$cie kierowca ma dobry refleks i
hamuje na czas, a nastepnie rusza dalej

3. Kierowca wyprzedza rowerzyste

4. Kierowca hamuje przed znakiem STOP

Zad.2
Wykres przedstawia przebieg podrdzy Jacka.

Wykres obrazujacy przebyta droge
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1. O ktérej godzinie Jacek wyruszyt do kolegi i ile czasu byt w podrézy?
2. Jakg odlegtos¢ pokonat w tym czasie?

3.Jaka droge przebyt Jacek w ciggu pierwszych dwodch godzin i z jakg predkoscig sie

poruszat?
4. Z jakg predkoscig Jacek podrézowat w ostatniej godzinie drogi?
5. lle trwata przerwa w podrozy?

Zad. 3

Wykres przedstawia zmiany ceny akcji pewnej firmy w pierwszych dwéch tygodniach

lipca.

cena akcji w zt w okresie 1.07 do 14.07

o

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
dni lipca

Korzystajgc z wykresu odpowiedz na pytania:

1. Jaka byta najwyzsza a jaka najnizsza cena akcji firmy w przedstawionym okresie?
2. W ktérym dniu najkorzystniej byto sprzedawac te akcje?

3. Pan Nowak kupit 200 akc;ji 9 lipca, a pani Kowalska rowniez 200 akcji w dniu

6 lipca. O ile mniej zaptacita pani Kowalska?

4. Masz do dyspozycji 1000 zt. Oblicz ile mozna byto zarobi¢ na kupnie i sprzedazy
akcji tej firmy, zaktadajgc, ze kupujemy i sprzedajemy akcje w najkorzystniejszym

momencie.
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Zatgcznik nr 3
Karta pracy

Imie i nazwisko uczennicy/ucznia

Zapisz rozwigzania zadan z zatgcznika nr 2.
Zad. 1

Uzupetnij tabelke

Numer pytania 1 2 3 4

Symbol wykresu

Zad. 2

Uzupetnij zdania odpowiadajgc na pytania z zadania.

Jacek wyruszyt o godzinie ...... , Wpodrézy byt ...... godzin.

W tym czasie pokonat ...... km. W ciggu pierwszych dwoch godzin pokonat trase
........ km, a wiec poruszat sie z predkoscig ...... km/h.

Ostatnia godzine jechat z predkoscig ........ km/h. W podrézy miat jedng przerwe,
ktéra trwata ......... minut.

Zad. 3

Uzupetnij zdania odpowiadajgc na pytania z zadania.

W pierwszych dwdch tygodniach lipca cena akcji wahata sie od ......... zt za 1akcje
do ....... zt za 1akcje.

Osoba, ktora chciata sprzedac te akcje najkorzystniej zrobita to w dniu ....... lipca.
W dniu 9 lipca pan Nowak za 200 akcji zaptacit ............... zt, a pani Kowalska
réwniez za 200 akcji w dniu 6 lipca zapfacita ......... zt.

Pani Kowalska zaptacita o ......... zt mniej.

Za 1000 ztwdniu ........ lipca mozna kupi¢ ....... akcji. Sprzedajac je ....... Lipca
otrzymamy ........ ztotych. Zysk wynosi ......... ztotych.
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